

4月17日2022年，苏黎士活泉教会复活节退休营晚堂：马太福音 21:1-9；马可福音 11:1-10；路加福音 19:29-38

太21:1 耶稣和门徒将近耶路撒冷，到了伯法其，在橄榄山那里。

可11:1 耶稣和门徒将近耶路撒冷，到了伯法其和伯大尼，在橄榄山那里；耶稣就打发两个门徒，

路19:29 将近伯法其和伯大尼，在一座山名叫橄榄山那里，就打发两个门徒，说：

- 基督打发两个门徒为祂带来一匹驴驹的原因：并非祂行路疲累，而是基督知道祂上十字架的时候近了，所以祂要向众人显明祂将来国度的本质。
 - 基督在开始祂地上的工作时，祂以接受约翰施洗的行动，向众人显明祂受差遣的目的：就是祂要谦卑地遵守一切律法的要求，以致祂和所有与祂肉身联合的信徒都被上帝悦纳。
 - 基督在祂地上的工作快结束时，祂以骑驴驹进耶路撒冷的行动，向犹太人显明上帝的应许已经实现：祂就是犹太人是君王。
- 可能有人会问：如果基督要向犹太人显明自己是君王；祂就应该骑一匹骏马进耶路撒冷，以显示祂的威严，而不应该选择骑一匹卑微的驴驹。
 - 基督那样做是因为祂要犹太人想起：上帝在旧约借着先知撒加利亚的预言。
 - 亚 9:9 锡安的民哪，应当大大喜乐；耶路撒冷的民哪，应当欢呼。看哪，你的王来到你这里！他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑著驴，就是骑著驴的驹子。
 - 基督为了教导众人：祂国度与地上的一切国度不同；祂不仅以骑驴驹来宣告自己是君王，祂也不让所骑的驴驹有马鞍及任何世上君王的华丽配饰，只有门徒所搭上的衣服。虽然有许多群众出来迎接祂，但他们并不是军队和勇士，而是一些软弱贫穷的百姓。这一切都表明：基督的国度不是属地的国度。

太21:2-4 耶稣就打发两个门徒，对他们说：「你们往对面村子里去，必看见一匹驴拴在那里，还有驴驹同在一处；你们解开，牵到我这里来。若有人对你们说什么，你们就说：『主要用他。』那人必立时让你们牵来。这事成就是要应验先知的话，说：

可11:2-5 对他们说：「你们往对面村子里去，一进去的时候，必看见一匹驴驹拴在那里，是从来没有人骑过的，可以解开，牵来。若有人对你们说：『为什么做这事？』你们就说：『主要用他。』那人必立时让你们牵来。」

路19:30-31 「你们往对面村子里去，进去的时候，必看见一匹驴驹拴在那里，是从来没有人骑过的，可以解开牵来。若有人问为什么解他，你们就说：『主要用他。』」

- 虽然马太记载了驴和驴驹，但是我们从其他福音书作者的记载得知：基督只骑在一匹没有被人骑过的驴驹上，就如先知撒加利亚在他预言中所说的情况。
- 虽然基督差派门徒为祂带来的驴驹，只是一只很普通的牲畜；但基督却以属天的神迹成就这事，以致门徒看到事情按照基督的预言而成全时，他们不会因看到基督受那些有权势的人藐视，就削弱他们对基督的信心。
 - 可能有人会认为：或许驴驹的主人早已认识基督；或许他对基督没有偏见，以致一听见基督的

名，就乐意让基督骑在他的驴驹上。因此，门徒不算是经历了神迹。

- 其实，即使驴驹的主人对基督早已有善意，也乐意借出他的驴驹；但如果基督在这之前，就知道驴驹的所在，也知道驴驹的主人回家没有忙碌任何事，而愿意信任陌生人的要求；这一切就显示：基督并非普通人。
- 我们所做的任何事之价值：并不在于事情本身的内容，而是在于事情的源头。如果我们手头上的工作是基督的工作，是祂借着我们的手所要成就的事；那么，即使这是最小的事，都有属天的荣耀，有永恒的价值。

太21:5 要对锡安的居民说：看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑著驴，就是骑著驴驹子。」

亚 9:9 锡安的民哪，应当大大喜乐；耶路撒冷的民哪，应当欢呼。看哪，你的王来到你这里！他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑著驴，就是骑著驴驹子。

- 虽然马太没有逐字引用旧约先知撒加利亚的预言；但是马太已经将上帝在旧约中对百姓的教导和应许，清楚正确地指向基督：因为基督就是上帝子民的拯救者，是上帝赐给我们唯一的弥赛亚。
- 先知撒加利亚强调，弥赛亚将要带给上帝的子民极大的喜乐；因为祂将要借着自己的代赎，好让以前活在咒诅和痛苦中的罪人：与上帝和好，进入一切喜乐及福分的源头，也白白被收纳成为上帝的嗣子。
- 正如之前经文所说的：这位弥赛亚将要以一个特殊及明显的形象出现：祂将不会像地上的君王一样，喜欢以奢华的排场彰显自己的财富和能力；这位弥赛亚将要以谦卑温柔的形象来到祂子民中间，因为祂的子民是所有承认自己是贫穷可怜的罪人；并且祂所要带来的福分是与属地短暂的物质大有区别的。
 - 圣子离开了天上的荣耀，道成肉身成为了人子，是好让罪人借着祂成为天父的儿女。

太21:6-7 门徒就照耶稣所吩咐的去行，牵了驴和驴驹来，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。

可11:6-7 他们去了，便看见一匹驴驹拴在门外街道上，就把他解开。在那里站著的人，有几个说：「你们解驴驹做什么？」门徒照著耶稣所说的回答，那些人就任凭他们牵去了。他们把驴驹牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。

路19:32-35 打发的人去了，所遇见的正如耶稣所说的。他们解驴驹的时候，主人问他们说：「解驴驹做什么？」他们说：「主要用他。」。他们牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，扶著耶稣骑上。

- 我们看到门徒对基督的顺从。虽然表面看来，基督的要求可能会让人产生顾忌，或引起误解；但门徒还是凭信心顺服基督的吩咐。因此，基督因他们的顺从，就让他们经历了其他人所没有经历过的神迹，借此更坚固他们对基督应许的信心。

太21:8 众人多半把衣服铺在路上；还有人砍下树枝来铺在路上。

可11:8 有许多人把衣服铺在路上，也有人把田间的树枝砍下来，铺在路上。

路19:36 走的时候，众人把衣服铺在路上。

- 福音书作者记载：当时许多群众以庆贺君王登基的热忱，迎接基督进入耶路撒冷城。虽然在那些有权势的人眼中：被一群软弱贫穷的百姓，用他们破旧的衣服及从田里捡来的树枝当礼物献上，又给基督一个没有实质权利的君王衔头，是十分幼稚可笑的事；但基督却因百姓心存对上帝应许的真诚渴望，就接受

他们作为第一批的使者，宣告万王之王将要得胜仇敌。

- 今天，虽然基督已经坐在天上治理万有，祂也拥有一切的权柄能力，能使用天使作为最好的福音宣告者；但是基督仍然使用那些被世人忽略的敬虔人，为祂的福音作见证，以致祂的荣耀得到更高的彰显。

太21:9 前行后随的众人喊著说：和散那归於大卫的子孙！奉主名来的是应当称颂的！高高在上和散那！」

可11:9-10 前行后随的人都喊著说：和散那！奉主名来的是应当称颂的！那将要来的我祖大卫之国是应当称颂的！高高在上和散那！

路19:37-38 将近耶路撒冷，正下橄榄山的时候，众门徒因所见过的一切异能，都欢乐起来，大声赞美神，说：奉主名来的王是应当称颂的！在天上自有和平；在至高之处有荣光。

- 当时百姓并非随意说出赞美上帝的话；而是圣灵感动百姓，以大卫的祷告来歌颂赞美上帝的恩惠。
- 大卫在诗篇118篇的祷告中，表达他对耶和華拯救的盼望和感谢。大卫将这个祷告编成诗歌；好让百姓在唱诗时，信心不断被上帝的应许坚固，直到弥赛亚来临。

- 诗118:22-26 匠人所弃的石头已成了房角的头块石头。这是耶和華所做的，在我们眼中看为稀奇。这是耶和華所定的日子，我们在其中要高兴欢喜！耶和華啊，求你拯救！耶和華啊，求你使我们亨通！奉耶和華名来的是应当称颂的！我们从耶和華的殿中为你们祝福！

- 和散那：

- 虽然希腊文‘和散那’一词没有出现在希伯来文的大卫诗篇中，但‘和散那’是希伯来文的‘祈求’和‘拯救’合成的词。

- 奉主名来的：

- 基督并不是人类文明的成果，祂也不是从世界中被推崇的救主，祂更不是通过民主选举而产生的领袖。基督是上帝所差遣的君王，祂是带着上帝权柄从天而降的救主。

- 将要来的我祖大卫之国：

- 马可特别强调大卫当时祷告的背景：

- 大卫在逃难时，写下了诗篇118篇的祷告。大卫在诗篇中表明：他面对仇敌追杀的危险，以色列国遭受仇敌的攻击，耶路撒冷被邪恶的臣仆占据，上帝的会幕被假冒为善的人亵渎。
- 大卫看到以色列国陷入衰落时，就凭信心祈求上帝实现祂的应许：按照上帝的恩约，赐下‘房角石’，成就亚伯拉罕子孙的得救，坚固大卫的宝座，复兴大卫的国度。

- 马可强调群众当时引用大卫祷告的信心：他们在心里渴望大卫子孙的来临，渴慕弥赛亚国度的降临。

- 在天上自有和平；在至高之处有荣光：

- 路加记载百姓口中对上帝的颂赞，让我们想起：基督在降生时，天使向牧羊人所传报的信息。圣灵感动百姓的口向世人宣告：基督已经从荣耀中降临，祂现在要回到荣耀中。

- 路2:13-14 忽然，有一大队天兵同那天使赞美神说：在至高之处荣耀归与神！在地上平安归与他所喜悦的人！

- 虽然两段经文并不完全相同，但是它们都表达对上帝的赞美；因为自亚当堕落后，地上只有犯罪的人，而不再有平安，也不再反映上帝的荣耀。然而，天上和平的上帝，愿意与罪人和好。因此，上帝差遣了祂的爱子基督，成为神与人之间的中保，将原本只属于天上的福分带到地上：好让那些上帝所拣选，所喜悦的人，经历上帝赦罪的怜悯，享有上帝与人和好的平安。